
1. x = 2.6666 · · · 일 때, 10x − x의 값은?

① 0.26 ② 2.6 ③ 2.4 ④ 24 ⑤ 26.66

10을 곱하면 10x = 26.6666 · · ·
x = 2.6666 · · · 이므로
10x − x = 24이다.

해설



2. 0.3̇24̇ = × 324 에서 안에 알맞은 수는?

① 0.001̇ ② 0.001̇0̇ ③ 0.00̇1̇

④ 0.0̇01̇ ⑤ 0.00̇01̇

0.3̇24̇ =
324

999
= 324 × 1

999
= 324 × 0.0̇01̇

해설



3. a = 3x−2일 때, 27x를 a에 관한 식으로 나타내면?

① 81a2 ② 243a2 ③ 81a3 ④ 243a3 ⑤ 729a3

a = 3−2 × 3x =
1

9
× 3x

∴ 3x = 9a
27x = 33x = (3x)3 = (9a)3 = 93a3

해설



4. 3a3b2 ÷ (−4a2b3)3 × (2ab3)3 을 계산하면?

① −3
8

b2 ② −8
3

b2 ③
3

8
ab ④ −8

3
ab ⑤ −3

8
a2

3a3b2 ÷ (−4a2b3)3 × (2ab3)3

= 3a3b2 ×
Å
− 1

64a6b9

ã
× 8a3b9

= −3
8

b2

해설



5. 0 <
x
15
< 1인 유리수 중 유한소수로 나타낼 수 있는 수는 모두 몇

개인지 구하여라.(단, x 는 자연수)

개

4개

x
15

=
x

3 × 5 가 유한소수이고 1보다 작은 수이므로 x =

3, 6, 9, 12의 4개이다.

해설



6. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

① 분수를 기약분수로 나타냈을 때, 분모의 소인수가 2나 5뿐이면
그 분수는 유한소수이다.

② 모든 정수는 유리수이다.

③ 순환소수는 유리수와 유리수가 아닌 것으로 나타내어진다.

④ 정수가 아닌 유리수는 모두 유한소수로 나타낼 수 있다.

⑤ 유한소수와 순환소수는 유리수이다.

③ 순환소수는 유리수이다.
④ 정수가 아닌 유리수는 유한소수 또는 순환소수이다.

해설



7. a8 ÷ (a2)3 ÷ ( ) = 1에서 ( ) 안에 알맞은 것은?

① a2 ② a4 ③ a5 ④ a6 ⑤ a8

( )를 ax 라고 하면
a8 ÷ a6 ÷ ax = a8−6−x = a0

8 − 6 − x = 0 ∴ x = 2

해설



8. 29 × 3 × 512 이 n자리의 자연수 일 때, n 의 값을 구하면?

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14 ⑤ 15

2 × 5 = 10이므로
3 × 53 × (2 × 5)9 = 375 × 109

∴ n = 12

해설



9. 125x+2 =

Å
1

5

ã2x−11
일 때, x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(53)x+2 = 5−2x+11

3(x + 2) = −2x + 11

3x + 6 = −2x + 11

∴ x = 1

해설



10. 1×2×3×4×5×6×7×8×9×10 = 2a×3b×5c×7d 일때, a+b−c−d
의 값을 구하여라.

9

1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 × 7 × 8 × 9 × 10
= 1 × 2 × 3 × 22 × 5 × (2 × 3) × 7 × 23 × 32 × (2 × 5)
= 28 × 34 × 52 × 71

a = 8, b = 4, c = 2, d = 1

∴ a + b − c − d = 9

해설



11. 다음 그림은 밑면이 정사각형인 직육면체이
다. ㉠의 직육면체는 밑면인 정사각형의 한
변의 길이가 4x 이고, 높이가 5y 이다. ㉠과
㉡의 부피가 같고, ㉡의 밑면인 정사각형의
한 변의 길이가 2x 라면 ㉡의 높이는 얼마인
지 구하여라.

20y

직육면체의 부피는 (가로)×(세로)×(높이)이다.
㉠의 부피 = (4x)2 × 5y = 80x2y
㉡의 부피 = (2x)2 × (높이) = 4x2 × (높이)이므로
80x2y = 4x2 × (높이)

∴ (높이) = 20y

해설



12. 1

11
,
1

12
,
1

13
, · · · , 1

98
,
1

99
중에서 유한소수로 나타낼 수 있는 것의 개수

를 구하여라.

개

8 개

구하는 수는 두 자리 자연수 중 2x , 5y , 2x × 5y의 꼴로 소인수분
해되는 수이다.
2x 꼴인 수는 x = 4, 5, 6일 때의 3개
5y 꼴인 수는 y = 2일 때의 1개
2x × 5y 꼴인 경우는
y = 1일 때 x = 2, 3, 4의 3개
y = 2일 때 x = 1의 1개
∴ 8개

해설



13. a
450

를 소수로 나타내면 유한소수이고, 기약분수로 고치면
7

b
이다.

a 가 두 자리의 자연수일 때, a + b 의 값을 구하여라.

113

a
450

=
a

2 × 32 × 52 가 유한소수이려면 a 는 9 의 배수이어야

하고, 기약분수로 고치면
7

b
이므로 a 는 7 의 배수이다.

따라서 a 는 32 × 7 × n 인 두 자리의 자연수이므로 63 이다.
63

450
=

7

50
이므로 b = 50 이다.

따라서 a + b = 113 이다.

해설



14. x = 3.45̇2̇ 일 때, 103x − 10x 의 값은?

① 3413 ② 3414 ③ 3415 ④ 3417 ⑤ 3418

따라서 103x − 10x = 1000x − 10x = 990x = 3418 이다.

해설



15. 기약분수 A 를 순환소수로 나타내는데, 영철이는 분자를 잘못 보아서
답이 0.3̇7̇ 이 되었고, 영은이는 분모를 잘못 보아서 답이 1.35̇ 가 되었
다. 이 때, 기약분수 A 를 구하여라.

61

99

영철 : 0.3̇7̇ =
37

99
,

영은 : 1.35̇ =
135 − 13

90
=

61

45

따라서 처음의 기약분수는

(영은이가 본 분자)

(영철이가 본 분모)
=

61

99
= A 이다.

해설



16. 다음 부등식을 만족하는 한 자리의 자연수 a 의 값을 모두 더하여라.

1

6
< (0.ȧ)2 <

5

9

15

1

6
< (

a
9
)2 <

5

9

27

162
<

2a2

162
<

90

162

따라서 27 < 2a2 < 90 ,

27

2
< a2 < 45 이므로 a = 4, 5, 6이다.

따라서 a의 값을 모두 더하면 4 + 5 + 6 = 15 이다.

해설



17. 1.3̇ + 3

ß
2

3
+

Å
0.5̇ − 7

9

ã™
− 0.8̇ 를 계산하여라.

① 1.5̇ ② 1.6̇ ③ 1.7̇ ④ 1.8̇ ⑤ 1.9̇

13 − 1
9

+ 3

ß
2

3
+

Å
5

9
− 7

9

ã™
− 8

9
=

4

3
+ 3

Å
2

3
− 2

9

ã
− 8

9

=
8

3
− 8

9
=

16

9
= 1.7̇

해설



18. 다음 ㉠ ∼㉢ 안에 알맞은 수를 넣어라.Ñ
x2z ㉠

㉡ y5

é ㉢

=
x8z12

16y20

㉠: 3

㉡: 2

㉢: 4

2 × ㉢ = 8, ∴ ㉢ = 4

㉠ × 4 = 12, ∴ ㉠ = 3

㉡
4
= 16, ∴ ㉡ = 2

해설



19. 등식
9(x2y)3

xy
÷ (xy2)2

(2x)3
× xy
(3x3y2)2

= axbyc일 때, a+ b+ c 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 8 ④ 16 ⑤ 32

9(x2y)3

xy
÷ (xy2)2

(2x)3
× xy
(3x3y2)2

=
9x6y3

xy
× 8x3

x2y4
× xy
9x6y4

=
8x
y5

= 8xy−5

a = 8, b = 1, c = −5
a + b + c = 8 + 1 − 5 = 4

해설



20. 반지름이 4a인 원기둥에 물이 h만큼 담겨져 있다. 이 원기둥에 반지
름이 2a인 쇠공을 완전히 넣었을 때, 물의 높이는 얼마나 높아지는지
구하여라.

2

3
a

원기둥 모양의 그릇에 쇠공을 완전히 넣으면 물의 높이는

h =
(쇠공의 부피)

(원기둥의 밑면의 넓이)
만큼 높아진다.

원기둥의 채워져 있는 물의 높이를 h라고 한다면 원기둥의 물의
부피는 π(4a)2 · h이다.

(쇠공의 부피) = 4

3
π(2a)3이므로

h =

32a3π
3

16a2π
1

=
32a3π
48a2π

=
2

3
a만큼 높아진다.

해설


